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Узагальнено проблемні питання розвитку галузі скотарства в Україні та запропоновано 
шляхи їх розв ’язання. Реформування сільського господарства в сучасних ринкових умовах по
требує розробки та впровадження інноваційних наукоємних високотехнологічних розробок з 
молекулярної біології, генетики, біотехнології з метою збільшення обсягів виробництва тва
ринницької продукції та підвищення її конкурентоспроможності, що має визначати спряму
вання реалізації державної політики у  сфері тваринництва на поліпшення племінних і проду
ктивних якостей тварин. Актуальною проблемою залишається збереження генофонду авто
хтонних вітчизняних молочних порід. Ї ї  вирішення потребує наукового обґрунтування доціль
ності розведення таких тварин з метою запобігання елімінації цілого ряду генів і генних ком
плексів, які визначають цінні спадково обумовлені якості тварин.
Ключові слова: тваринництво, порода, молочна продуктивність, племінна робота, селекція, ге
нетика, біотехнологія відтворення, збереження генофонду
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The problems o f development o f the cattle industry in Ukraine are generalized and the ways o f 
their solution are proposed. The reform o f agriculture in the current market conditions requires the 
development and implementation o f innovative high-tech developments in molecular biology, genet
ics, and biotechnology in order to increase the volume o f livestock production and increase its com
petitiveness, which should determine the direction o f implementation o f the state policy in the field  o f 
livestock breeding to improve tribal and productive qualities o f animals. An urgent problem remains 
the preservation o f the gene pool o f autochthonous domestic dairy breeds. Its solution requires a
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scientific substantiation o f the expediency o f breeding such animais in order to prevent the élimina
tion o f a number o f genes andgene complexes that determine the valuable inherited animal qualities.

Key words: livestock, breed, milk production, breeding work, breeding, genetics, biotechnology 
of reproduction, preservation of gene pool
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Обобщено проблемные вопросы развития отрасли скотоводства в Украине и предло
жены пути их решения. Для реформирования сельского хозяйства в современных рыночных 
условиях необходимым является разработка и внедрение инновационных наукоемких высоко
технологичных разработок по молекулярной биологии, генетики, биотехнологии с целью уве
личения объемов производства продукции животноводства и повышение ее конкурентоспо
собности, который должен определять направления реализации государственной политики 
в сфере животноводства на улучшение племенных и продуктивных качеств животных. Ак
туальной проблемой остается сохранение генофонда автохтонных отечественных молоч
ных пород. Ее решение требует научного обоснования необходимости разведения таких жи
вотных с целью предотвращения элиминации целого ряда генов и генных комплексов, которые 
определяют ценные наследственно обусловленные качества животных.
Ключевые слова: животноводство, порода, молочная продуктивность, племенная работа, 
селекция, генетика, биотехнология воспроизводства, сохранение генофонда

Вступ. Розвиток тваринництва потребує якісного наукового забезпечення та впрова
дження інноваційних підходів до організації всіх ланок виробництва продукції. Сучасні інте
нсивні підходи розведення, утримання і годівлі тварин сприяють розвитку енерго- та ресурсо
зберігаючих технологій, підвищенню продуктивності, покращанню якості продукції, але по
ряд з цим проявляються зниженням відтворного потенціалу самців і самиць та скороченням 
тривалості їх господарського використання. З огляду на зазначене, вітчизняне наукове забез
печення селекційних програм якісного вдосконалення сільськогосподарських тварин, виве
дення нових порід і типів з використанням сучасних досягнень у галузі генетики і біотехноло
гії гідно виконує Інститут розведення і генетики тварин імені М.В.Зубця НААН за всю історію 
своєї діяльності з 1975 року. Він є об’єктом державної власності стратегічного значення для 
економіки і безпеки держави, становить науково-технічний потенціал країни, суттєво впливає 
на діяльність сільськогосподарських підприємств з розведення великої рогатої худоби та на 
розвиток галузі тваринництва у цілому.

З нагоди сторічного ювілею НААН вбачається доцільним окреслити ряд основних здо
бутків, проблем і напрямів подальшого розвитку племінного скотарства, перспективи науко
вих досліджень у розведенні, генетиці, біотехнології відтворення та збереженні генофонду 
сільськогосподарських тварин, що і стало метою наших досліджень.

Матеріали і методи досліджень. Проведено системне узагальнення досліджень із роз
ведення, генетики, біотехнології відтворення та збереження генофонду сільськогосподарських 
тварин. Аналітичні дослідження динаміки поголів’я і продуктивності молочної худоби вико
нано за статистичними матеріалами [14], порідний склад і динаміку продуктивності племінних 
корів основних порід -  за матеріалами державного племінного реєстру [3].

Результати досліджень. За останні роки в Україні зберігається тенденція скорочення 
чисельності поголів’я молочної худоби, але найвищими темпами це відбувається у підконтро
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льній частині популяції. Лише за останні п’ять років загальне поголів’я племінних корів ско
ротилось зі 153,6 тис. голів до 128,2 тис., тобто на 12%. Також скоротилося і валове виробни
цтво молока з 11248,5 тис т у 2010 році до 10280,5 тис. т у 2017 році. Необхідно зазначити, що 
збільшення виробництва молока відбулося лише у сільськогосподарських підприємствах за 
рахунок зростання продуктивності корів з 3975 кг 2010 року до 6025 кг -  2017 [14].

Наразі головною проблемою селекційної роботи є недостатня кількість корів активної 
частини в популяціях усіх вітчизняних порід, що значно ускладнює відновлення системи се
лекції та випробування плідників і веде до зростання імпорту спермопродукції. Залежність 
українського тваринництва від імпорту племінних ресурсів набула загрозливого характеру. У 
молочному скотарстві вона складає понад 65%, у свинарстві -  понад 40%. Тому обов’язковими 
передумовами забезпечення продовольчої безпеки України має стати подальше селекційне по
ліпшення вітчизняної молочної худоби.

Інститут розведення і генетики тварин імені М.В.Зубця НААН є оригінатором чотирьох 
молочних (українські червоно-ряба, чорно-ряба, червона і бура молочні) та чотирьох м’ясних 
(українська, волинська, поліська та південна м’ясні) порід великої рогатої худоби, які за своїми 
продуктивними ознаками відповідають рівню європейських стандартів, є головною матеріаль
ною основою виробництва продукції тваринництва в Україні, постійним об’єктом селекції і ре
продукції відповідно до запитів виробництва під певні вимоги ринку в нашій державі. Нині на
уковці здійснюють науковий супровід регіональних програм розвитку тваринництва, розроб
лення систем створення та менеджменту комерційних стад молочної і м’ясної худоби, що сприяє 
вирішенню глобальної продовольчої проблеми, забезпеченню безпеки харчування населення 
України. За науково-методичного керівництва інституту в нашій країні поголів’я корів порід 
вітчизняної селекції у сільськогосподарських підприємствах і господарствах населення стано
вить основу тваринництва (в племінних стадах -  86% молочної та 69% м’ясної худоби). Працю
ючи тривалий час над генетичним удосконаленням існуючих і створенням нових спеціалізова
них порід спільно з рядом інших наукових установ і Міністерством аграрної політики та продо
вольства України інститут займає чільне місце у забезпеченні зростання середнього надою на 
корову у промислових підприємствах України до 6025 кг (порівняно з 1991 роком на 2086 кг).

Проведений за матеріалами племінного реєстру аналіз дозволяє рекомендувати наступні 
найбільш доцільні шляхи і напрямки порідного удосконалення молочного скотарства в Україні 
[5, 12, 13]. Основними на подальшу перспективу мають лишатися новостворені українські чо
рно-ряба, червоно-ряба і червона молочні породи за переважно внутрішньопорідного їх селек
ційного удосконалення і обмеженого залучення генофонду поліпшувальної голштинської по
роди. Але наразі існуюча в Україні система селекції у скотарстві за параметрами системи збору 
інформації, випробування та методології оцінки племінної цінності тварин, ведення обліку про
дуктивності тварин, механізмами управління і підтримки з боку держави не відповідає міжна
родним стандартам та практично комплексно не діє. Продовження такого стану з незадовільною 
організацією селекційного процесу загрожує остаточною руйнацією вітчизняного племінного 
тваринництва, значною залежністю країни від імпорту племінних ресурсів. Вирішення цієї про
блеми лежить у площині національної безпеки стосовно виробництва продукції тваринництва. 
Досвід країн з розвиненим тваринництвом засвідчує обов’язкову наявність власної системи оде
ржання, оцінки і відтворення порідних племінних ресурсів. Тому стратегічно важливим має бути 
використання у виробничому процесі переважно вітчизняних порідних ресурсів [5, 12]. Інститут 
задіяний у розробленні і реалізації завдань проекту Національної академії аграрних наук Укра
їни «Сучасна організаційно-функціональна система селекції у тваринництві України», який 
пройшов широке громадське обговорення. Запропоновано нову структуру племінної служби з 
чітким визначенням організаційної основи управління племінною справою та функціональних 
обов’язків суб’єктів її реалізації, передбачено формування централізованої загальнодержавної 
інформаційної бази ідентифікації, реєстрації, походження і продуктивності тварин, ведення дер
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жавних книг племінних тварин, як основи оцінки їх генетичної цінності. Для реалізації цих за
вдань при інституті створено Державне підприємство Г оловний науково-виробничий інформа
ційно-селекційний центр у тваринництві.

Інститут виконує значний обсяг робіт з удосконалення нормативно-законодавчої бази з 
питань ефективного ведення селекційного процесу в Україні, забезпечення реалізації завдань 
Національного проекту «Відроджене скотарство». Також для забезпечення національних потреб 
у вітчизняних племінних ресурсах готуються зміни до Законів України «Про племінну справу у 
тваринництві», розробляється «Програма селекції у тваринництві на період до 2025 року» в яких 
передбачено визначити пріоритетні напрями і завдання племінної справи та оптимізувати взає
модію державних органів управління, громадських, професійних організацій та наукових уста
нов з їх виконання.

Реформування сільського господарства в сучасних ринкових умовах потребує розробки та 
впровадження інноваційних наукоємних високотехнологічних розробок з молекулярної біології, 
генетики, біотехнології з метою збільшення обсягів виробництва тваринницької продукції та 
підвищення її конкурентоспроможності, що визначає спрямування реалізації державної полі
тики у сфері тваринництва на поліпшення племінних і продуктивних якостей тварин. Як скла
дова селекційно-племінної роботи, селекція біологічних об’єктів, що ґрунтується безпосередньо 
на ідентифікації генів та їх мутацій, які визначають напрям і ступінь розвитку кількісної ознаки 
^ Т Ь ), сприяє зростанню прибутковості за рахунок скорочення генераційного інтервалу та ран
нього прогнозування і оцінки племінної цінності тварин з допомогою маркерів (MAS). За мар
керної селекції проводять підбір батьківських пар за комплексом певних генотипів і отримують 
потомство із відповідним генетичним потенціалом щодо основних показників продуктивності.

Тваринництво України потребує впровадження нових методичних підходів, які ґрунту
ються безпосередньо на аналізі спадкової інформації на рівні регуляторних або структурних ді
лянок генів на основі використання поліморфізму ДНК. Науково-методичне керівництво процесом 
поступового впровадження у практику тваринництва України сучасних методів молекулярної генетики 
здійснює Інститут розведення і генетики тварин імені М.В.Зубця НААН.

Дослідження спрямовані на удосконалення методів генетичного аналізу на індивідуаль
ному та популяційному рівнях, моніторингу стад великої рогатої худоби за різними типами ге
нетичних маркерів. Створені генетичні системи тестування тварин за 9-ма локусами кількісних 
ознак, які беруть участь у формуванні якісних показників молочної та м’ясної продуктивності. 
На підставі результатів проведених досліджень 1500 голів 24 порід великої рогатої худоби за 9- 
ма генами [2, 4, 8] запропоновані комплексні модельні генотипи для підвищення вмісту білка в 
молоці корів українських чорно-рябої (к-CnАВpLGАВGHLVPit-1ААLEPАА) і червоно-рябої молоч
них (к-CnААpLGААGHLLPit-1AB) та симентальської (к-CnВВpLGВВGHLLLEPAB) порід. Для підви
щення жирномолочності для тварин української чорно-рябої молочної породи запропоновано 
комплексний модельний генотип к-CnАВpLGАВGHVVPit-1ААLEPBB/AB, для української червоно- 
рябої молочної -  к-Сп AApLGABGHLVPit-1AB, симентальської -  к-CnВВpLGВВGHLVLEPAA. Одер
жано результати щодо особливості генетичної структури популяцій великої рогатої худоби 5-ти по
рід м’ясного напряму продуктивності за генами САРШ 530 та TG5 [4, 6].

Проведено молекулярно-генетичну паспортизацію 204 бугаїв Банку генетичних ресурсів 
тварин [7, 16] відповідно до рекомендацій ISAG/FAO. Проводиться робота з тестування тварин 
за поліморфізмом гену BoLA-DRB3 головного комплексу гістосумісності у популяціях тварин 
щодо стійкості або схильності до маститів у дослідних господарствах ДП ДГ «Христинівське» і 
ДП ДГ «Нива» інституту.

Наразі на тлі зниження чисельності поголів’я молочної худоби в нашій державі і зростання 
її продуктивності важливою є проблема зниження рівня її відтворення [13]. Так за 2017 рік за 
даними Державної служби статистики України вихід телят становив 69 голів на 100 корів, що є 
наслідком природного біологічного антагонізму між надоєм і відтворювальною здатністю корів. 
Серед інших факторів зниження репродуктивної здатності спостерігається зростання кількості 
післяотельних ускладнень (ендометрити, субінволюція матки та порушення функції яєчників),
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які зумовлені зниженням професійного рівня техніків (операторів) зі штучного осіменіння і зо
оветеринарних фахівців. Тому кадрове питання (підготовка, атестація, та переатестація) є клю
човим для більшості господарств. У площині цих досліджень біотехнологія відтворення тварин 
є важливим розділом наукового напряму, який пов’язаний із кріоконсервацією гамет, ембріонів 
та інших клітин, у яких закладена морфофункціональна інформація про біологічний об’єкт.

Біотехнологія разом з нано- та інформаційно-комунікаційними технологіями опинилися на 
найвищому щаблі досягнень людства як наслідок технологічної еволюції. Така популярність 
цього напряму досліджень обумовлена широким діапазоном інноваційних перетворень, який за
безпечують методичні підходи і таким чином створюють умови для прискорення прогресивних 
змін у тваринництві та економіці в цілому. У провідних країнах світу вже функціонує потужна 
біоіндустрія. В Україні діапазон застосування біотехнологічних підходів є значно вужчим. До
сить актуальною для України є проблема створення належних умов для становлення й функціо
нування біотехнологічних методів на сучасній науковій основі, їх масового застосування у тва
ринництві, посилення впливу організаційних, економічних, соціальних чинників на розвиток бі- 
отехнологічної галузі в цілому. Вітчизняні науковці проводять свої дослідження у рамках про
грами НААН «Створення і використання нано- і біотехнологічних матеріалів і засобів у тваринни
цтві» у контексті технологічних зрушень з можливістю їх практичного застосування.

Серед сучасних біотехнологічних прийомів маніпуляцій з гаметами сільськогосподарсь
ких тварин запліднення in vitro попередньо дозрілих поза організмом ооцитів корів і свинок є 
одним з найбільш перспективних [10, 15]. Успішне запліднення деконсервованих яйцеклітин і 
подальший розвиток зародків після їх культивування є одним з об’єктивних критеріїв успішної 
кріоконсервації гамет самиць. Наші дослідження засвідчили, що на рівень життєздатності де- 
консервованих гамет має вплив не лише технологія глибокого заморожування і деконсервації, а 
й якість та стадія розвитку гамет перед кріоконсервацією. Результати досліджень та нагрома
джений досвід надшвидкого заморожування клітин дають можливість забезпечити життєздат
ність гамет корів і свинок на високому біологічному рівні без використання дорогої кріобіоло- 
гічної техніки.

В останні роки досягнуто значних успіхів у дозріванні та заплідненні in vitro як нативних, 
так і деконсервованих гамет, отриманих з антральних фолікулів сільськогосподарських тварин. 
Розроблені технології отримання ооцит-кумулюсних комплексів з яєчників тварин, умови їх збе
рігання, культивування та запліднення поза організмом, які дозволяють отримувати значно бі
льшу кількість ембріонів як для наукових, так і для практичних цілей від різних видів тварин з 
високим генетичним потенціалом.

В Інституті розведення і генетики тварин імені М.В.Зубця НААН розпочата робота зі збе
реження генофонду сірої та білоголової українських порід великої рогатої худоби з використан
ням методу отримання ембріонів in vivo і подальшим їх кріоконсервуванням. У результаті за
кладено до Банку генетичних ресурсів сільськогосподарських тварин по 30 ембріонів, що дозво
лить ефективно сприяти відновленню генетичних ресурсів зазначених порід. Також створено 
кріоколекцію із 750 доз еякульованих сперматозоїдів та 44 яйцеклітин свиней миргородської 
породи.

Проведена серія дослідів із застосування сексованої сперми для одержання ембріонів ви
значеної статі (ПАТ «Агро-Союз»). Встановлено, що рівень формування ембріонів після вико
ристання розділеної за статтю сперми склав 66,7% і суттєво не відрізняється від рівня за вико
ристання сперми отриманої традиційним шляхом (69,6%). Для генетичного підтвердження їх 
статі були використані непридатні за морфологічною оцінкою для трансплантації або кріокон- 
сервування ембріони. За допомогою ПЛР-аналізу встановлено, що всі досліджувані ембріони 
були жіночої статі, що повністю підтвердило ефективність сортування сперми.

Нині в Україні (Інститут розведення і генетики тварин імені М.В.Зубця НААН та Інститут 
хімії поверхні ім. О. О. Чуйка НАНУ) інтенсивно ведеться робота щодо удосконалення біотех
нологічних методів відтворення сільськогосподарських тварин з використанням наноматеріалів.
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Дослідження спрямовані на розроблення біотехнологічної моделі застосування нанобіоматеріа- 
лів у технології формування in vitro ембріонів свиней та нової технології збереження і раціона
льного використання генетичних ресурсів вітчизняних порід свиней [1, 9]. Вона базується на 
застосуванні у середовищах для кріоконсервації та розморожування сперматозоїдів і яйцеклітин 
різних варіантів біологічно активних речовин, які нашаровують на молекули високодисперсного 
кремнезему (альбумін сироватки крові великої рогатої худоби, N-ацетилнейрамінова кислота -  
ВДК/БСА/М-АНК). Зазначені речовини в 0,001%-вій концентрації підвищують початкову акти
вність деконсервованих еякульованих сперматозоїдів кнурів на 13,3%, а у 0,1%-й концентрації 
забезпечують на 20,2% більше сформованих дозрілих in vitro яйцеклітин.

Окремим питанням постають організаційні заходи у молочному скотарстві в умовах на
ближення до вимог ЄС. Більшість великих господарств та сільгосппідприємств зможе ефекти
вно перелаштуватись на відповідні вимоги щодо виробництва продукції впродовж короткого 
проміжку часу. Можливе зниження виробництва відбудеться за рахунок дрібних сільгосппідп
риємств та господарств населення, що призведе до скорочення чисельності поголів’я та нестачі 
сировини для молочної промисловості. Негативні наслідки від заборони продажу на переробку 
молока низької якості будуть суттєвими, оскільки наразі частка молока, яка виробляється цією 
категорією господарств (матеріали Державної служби статистики України за 2017 рік), стано
вить 7719,6 тис. т, що складає 75,1% від загального виробництва молока в Україні. Отже, акту
альною проблемою постає питання збереження генофонду автохтонних вітчизняних молочних 
порід внаслідок їх недостатньої конкурентоспроможності зі спеціалізованими молочними поро
дами. Вирішення цієї проблеми потребує наукового обґрунтування доцільності розведення та
ких тварин з метою запобігання елімінації цілого ряду генів і генних комплексів, які визначають 
цінні спадково обумовлені якості тварин.

Для проведення моніторингу та збереження різноманіття генетичних ресурсів сільського
сподарських тварин в Україні проводиться комплекс робіт за науковою програмою НААН «Си
стема роботи в популяціях і збереження біологічного різноманіття генетичних ресурсів сільсь
когосподарських тварин» («Збереження генофонду порід»). До виконання фундаментальних і 
прикладних завдань з даної тематики залучено 13 наукових, науково-дослідних та виробничих 
установ, організацій та об’єднань з координаційним центром на базі Інституту розведення і ге
нетики тварин імені М.В.Зубця Національної академії аграрних наук України. У результаті про
ведених досліджень було розроблено Програму збереження генофонду локальних і зникаючих 
порід сільськогосподарських тварин в Україні на 2017-2025 роки, у якій узагальнено методоло
гічні основи збереження генофонду, класифіковано породи тварин за критеріями ризику, обгру
нтовано мінімальні розміри стад (реальних та віртуальних) зникаючих порід, визначено мініма
льний розмір субсидій для повноцінного функціонування малочисельних порід, конкретизовано 
загальні методологічні підходи до оцінки специфіки генетичних ресурсів [11]. Висвітлено ком
плекс селекційних, генетичних, біотехнологічних, організаційних та фінансово-економічних за
ходів щодо збереження у сучасних умовах генофонду локальних і зникаючих порід сільського
сподарських тварин в Україні [11, 17, 18].

Принципи збереження нечисленних племінних ресурсів сільськогосподарських тварин ба
зуються на системі заходів, які передбачають перш за все обстеження та інвентаризацію наявних 
племінних ресурсів. З цією метою враховуються результати популяційного аналізу на основі 
зоотехнічної та ветеринарної інформації, потенціал продуктивних ознак, їх мінливість і поєд
нання у генофонді досліджуваного об’єкту, резистентність і адаптованість до умов розведення, 
визначення параметрів онтогенетичного розвитку тварин (починаючи від ранніх етапів -  трива
лості ембріонального розвитку), аналіз їх генетичної обумовленості.

Нині особливо гостро стоять завдання щодо впровадження дієвих заходів з підвищення 
ефективності наукової співпраці установ та державних підприємств мережі НААН, укладання 
відповідних договорів на створення наукової продукції, про інноваційну діяльність та інші. За
проваджено системний підхід до науково-експериментальної і виробничої діяльності госпо
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дарств за принципом «Інститут і його мережа дослідних господарств -  єдиний науково-вироб
ничий комплекс». Вже четвертий рік діє «Комплексна програма апробації та впровадження інно
ваційних розробок інституту у виробничих процесах дослідних господарств», що сприяє напо
вненню спеціального фонду і розширенню співпраці інституту з тваринницькими господарст
вами України усіх форм власності.

Висновки. Наукові розробки Інституту розведення і генетики тварин імені М.В.Зубця НААН 
спрямовані на вирішення теоретичних, методологічних, організаційно-технологічних, інформаційно-ана
літичних питань, створення нормативно-правового базису для впровадження сучасних селекційно-ге
нетичних методів у практику вітчизняного тваринництва, здійснення переходу галузі на якісно новий 
рівень у відповідності до Європейських стандартів. Для цього необхідним є відповідний рівень фі
нансування, модернізація системи зоотехнічного обліку, створення пакетів програм щодо визна
чення перспективних об’єктів відбору та оптимального підбору пар за даними бонітування і ге
нетичного аналізу, розробка для всіх лабораторій генетичного контролю налагодженої системи 
стандартизації методик визначення генотипу тварин за генами кількісних ознак, їх ідентифікації 
за мікросателітними локусами, виявлення найбільш цінних племінних особин для подальшого 
відтворення за показниками оптимальної генетичної поєднуваності.
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